

把村里的能人组织起来,成立“村民议事会”,这是宁海县西店镇基层治理探索的一个创举。那么,这一民间组织在新农村建设中到底发挥了啥作用?

“村民议事会”：能人说事议事 大伙合力干事

基层治理创新案例

□本报记者 孙吉晶 实习生 王炎 通讯员 徐红燕

日前,宁海兴达文具用品有限公司老总王爱国欣喜地接受了由西店王家村两委颁发的一纸聘书,成为该村“村民议事会”7位成员之一。

在西店,像王爱国这样的能人正形成一股“正能量”,他们为新农村建设出谋划策,在村干部和广大群众之间架起“连心桥”,成为村庄建设的参与者和引领者。

西店镇党委副书记胡中伟是这一组织的发起人。他表示,探索“村级议事会”平台,初衷是希望后进村改变组织涣散、“一盘散沙”的形象,形成“能人说事议事,干群合力干事”的良好氛围。

近期,记者走进西店镇一些村庄采访,感受“村民议事会”给基层社会治理带来的变化。

村务智囊团

王家村是西店镇新农村建设的滞后村。近8000人口的村庄,却没有一处像样的文体活动中心。建造于十多年前的村老年活动中心占地面积只有600平方米,周边也没有停车场,早已不能满足村民对健身及办红白喜事的需求。一直以来,村民对建造文体活动中心呼声很高。建造活动中心,最缺的是资金。王家村虽有大大小小上百家企业,但集体经济却一穷二白,负债上百万元。这让年轻的村第一书记王伟峰愁眉不展。王伟峰和村干部商量,希望物色能人参与村级事务管理,他重点走访了老干部、老党员、村民代表,广泛征集群众基础好、能力强的人选。就这样,一支由退休干部、企业主、村民代表、普通村民组成的“村民议事会”产生了。

“村民议事会”做的第一件事,就是满足村民的愿望——建造文体活动中心。经过努力,近日,王家村文体活动中心设计图出炉,成员们第一次参加了村两委会扩大会议,对文体中心的图纸进行了热烈讨论。按照设

计图,文体活动中心计划投资468万元。屋顶按照仿古设计,古色古香。

“这个屋顶好看是好看,就是华而不实。”身为议事会成员的王爱国自家刚造好厂房,对建筑结构、人工费用等有着丰富的经验,眼尖的他很快发现设计图存在的问题。“我建议设计单位改成实用的屋顶结构,照样美观大方,还可以省下一大笔钱。”

接着,王爱国又说:“大家都知道,村里没有钱,我愿意出50万元捐给村里造文体中心。”在他带头下,王亚敏50万元、王水宽50万元、王松彪35万元……短短2个小时,大家筹集了近300万元资金。

“有了这笔启动资金,我们底气也足了。”王伟峰笑得很灿烂。

同样的故事还发生在吉山村。今年3月,吉山村文化活动中心综合楼建成。这座综合楼总投资446万元,其中近一半是由村里议事会的成员出资的。随着文化活动中心的建成,村民终于有了办理红白喜事的地方,但是由于没有降温设备,大热天把大伙热得够呛。于是,一企业家提议给综合楼安装空调,并主动捐献了10台落地空调。

村,全村1300亩土地被征用700多亩。这对于456户1732人的洪家村而言,剩下的土地用来种植远远不够。因此,村民们内心不愿征地,迟迟不肯签字,工程由此受阻。

就在矛盾渐生之际,新成立的村民议事会开始发挥作用。成员们来到未签字的村民家中,深入谈心,讲解园区开发将给村里带来的变化及今后的辐射作用。议事会会长洪午邦告诉笔者,“一个月时间,就有8户人家完成了签字。”通过议事会的政策宣讲,干部与群众之间的心结开始纾解,矛盾得以缓和。

如何解决征地导致的农田不足,这成了洪家村的一大难题。议事会发动群众集思广益,最终想出了开挖水渠、开辟荒地的办法。原来,洪家村西边一处山上修有水库和上世纪60年代建的水沟,只要挖通渠道引来灌溉水,就可以把400多亩的荒地开辟成可以耕种的农田。

“我们的设想是,修建一条1200米左右的引水渠道,以及2.5米宽的机耕路。”洪午邦说,该议案一经提出,得到了村和镇两级支持。洪会长谦虚地表示,他们只是履行着聊天长廊“廊长”的职责,听取和收集一些民意,“把老百姓呼声比较集中的信息反馈给村两委”。

在今年开展的“环境整治提升年”活动中,洪家村班子表现出极大的战斗力,在全村范围内开展环境大整治宣传,目前村内每月一次的集中大整治,不仅有村干部的参与,更有村民志愿者的参与,形成了全民共整治的良好氛围,村庄环境较之前相比有了明显改善。

监督动真格

出钱又出点子,既是智囊也是桥



山水画卷 铺就小村致富路

——慈溪龙山方家河头村、潘岙村的“两山”实践

□本报记者 项一嵌 通讯员 曹刚

乡村发现

鸟在头上欢唱,鱼在脚下畅游,身边溪水环绕,举目绿意盎然。在慈溪龙山镇方家河头村兰屿古道入口,建在溪流上的木质客棧吸引了100多位游客。“翻修老宅原是为了度周末,没想到游客总说,‘我们也想来这里吃饭!’”顺势而为的兰屿客棧老板张大姐说,客棧在杨梅采摘期的日营业额超过2万元,每逢周末也是桌桌爆满。

修旧如旧,复原小桥流水人家

这样的话,陶渊明在千年前就说过,“久在樊笼里,复得返自然”。走进这座慈溪唯一保存完整的千年古村,感受参天古树打造的“负离子空调”,脚踏石板路,遥看马头墙,立刻从车水马龙进入“怀旧漫游模式”。

古宅,古树,古井,古道,这是方家河头的“老底子”宝贝。建于明代的刺史第气势不凡,民国时期的洋房中西合璧。被列为省一级保护树木的千年古樟需要四五个人合抱。始建于明永乐年间的好井久旱不涸,掬水而饮的游客大呼“好甜”。十里古道遍植桃花,几十位全副武装的登山客正从附近的达蓬山走来。

村里的老人说,这里好山好水,以前却守着破屋烂瓦。2012年,河头因建设美丽乡村的契机重焕新生。“古村

建设不能贪大求洋,修旧如旧是我们的路子。”村干部丁俊臣介绍,村庄建设注重整体规划,请来中国美院专家,买来旧砖瓦旧石板,尽可能复原旧貌。2011年至今,慈溪市、龙山镇总投资3500余万元的美丽乡村建设工程让河头少了断壁残垣,多了青砖黛瓦,小桥流水人家重现往昔韶华。

卖别的,不如卖风景、卖情调

“1500万元的湖景别墅换你的老房子,换吗?”“才不换呢!”

这段“神奇”对话发生在藕池农家乐老板老磊和他的朋友之间。他用于经营农家乐的老房子面对莲叶亭亭的藕池,背靠重峦叠翠的青山,红瓦青砖的三层小楼间藏着几座小花园,难怪他不肯换。“以前当包工头时常被欠款,现在每天守着好山好水稳赚现金!”周末日均5000元的营业额让他尝到甜头,打算把民宿也搞起来。

发展民宿,把游客留下来,也就大大增加了消费机会。村里制定了每间民宿房获得1万元一次性补助的政策。兰屿休闲农庄老板魏旭波带头响应,建起一栋仿古住宿楼。果园、鱼塘、秋千、悠闲的田园风情引来大批游客,30多间客房平时入住率约60%,周末天天客满。“自养鸡鸭鱼,用餐带动民宿,以民宿反哺餐饮。”谁能想到,大谈绿色“致富经”的农庄老板三年前是塑料加工作坊主。

和他们一样,不少村民告别利润渐薄的传统行业,转投“生态黄金”。村民人均年收入从3年前的1.6万元增至去年的2万元,村里房屋均价从每间几千元“暴涨”至20余万元。

邻村潘岙,守着灵湖不再守穷

方家河头已打响品牌,相邻的潘岙村也看到了摘掉贫困村“帽子”的希望。潘岙村为啥穷?因为村里守着灵湖自然保护区,按规定无法搞工业、办养殖。如今,遍布浙江的“两山”实践经典案例让潘岙村看到了硬币的另一面:守着湖,就靠湖吃湖!

打通300米环湖延伸段后,湖边成了夏日纳凉宝地。经过潘岙村的沿山精品线总长3公里,林立两侧的古树让游客眼前一亮,绕道前来。人气旺了,村民守在家门口就能增收。笋干、水果、松花粉,田间土产供不应求,“摆摊”的村民每年增收2000余元。

村干部任瑜说,潘岙的旅游建设才刚起步,但已有8位村民试水搞起了民宿。下半年,村里计划建起环湖骑行道和通往河头的古道,同时增设停车场等配套设施,明年的人气肯定更旺。



▲方家河头兰屿客棧。(项一嵌 摄)

▲方家河头村兰屿古道。(村委会供图)



▲方家河头老街。(村委会供图)

余姚小曹娥朗海村：“民主议事”制度让人心服口服

□本报记者 陈朝霞 通讯员 张震波 李剑

走进余姚市小曹娥镇朗海村,一幢幢五层公寓楼整齐排列,村内海塘南的沟渠两旁绿化树整齐排列,如果不是看见田里种着的庄稼,真误以为走进了现代化城镇。

“这五层公寓楼是农民公寓,为造这些公寓楼好事多磨拖了一年多时间。多亏了村里的‘民主议事’制度,让这些老大难问题得以顺利解决。”说起村里井然有序的面貌,村党支部书记沈新康自豪地告诉记者。

担任村党支部书记5年的沈新康介绍,从去年8月开始,小曹娥镇在村里建立村党支部书记抓党建责任清单,村里立即推出党支部委员集体、党支部书记及委员、党小组长责任清单,以党支部为核心,坚持党员干部每周五走访群众、每周二汇集民意,每月15日向中解决问题,形成以解决问题为导向的“民主议事”制度,解决各类民生问题。

历史遗留问题一朝破解 影响环境卫生的“毒瘤”不见了

朗海村村民,54岁的李凤娟从记事起,海塘南大潭一直存在。“这一潭死水又脏又臭,上面漂着各类垃圾,严重影响了村环境卫生。”李凤娟说,去年村里实施“五水共治”,周边的河流、沟渠全部改造好了,唯独大潭恶臭如故。“究其原因,是因为村里有人固执地认为,这是村里的风水所在,不能动。”

去年11月15日,在“四日联动”会议上,作为党小组长的李凤娟提出了这一问题,对于要不要改造大潭的问题,党员代表、村民代表亮出各自的观点,进行了激烈的辩论。各方亮明态度后,大家并不急于作出决定,而是把问题带回,一家家地征求意见和建议。

两个月后,当各方代表再次汇聚到一起的时候,很快达成一致意见并给出了具体实施方案:预算30万元,先在大潭旁新修引水沟渠,再填平大潭,补种绿化。这一决定立刻得到了村民的支持,原来持反对意见的人也无语可说。村领导班子一商议和估算,拨出62万元,让大潭改头换面。

看见现在海塘南大潭水清岸绿的怡人场景,李凤娟很是感慨:“朗海村多年的历史遗留问题能一朝破解,是因为‘民主议事’制度发挥了民情联系网络的作用,它充分听取群众的心声,走进群众的心里,在群众中树立了权威。”

棘手争议问题迎刃而解 95户农户住上了多层公寓

村民日益严重的租住矛盾令沈新康很头痛,建造农民多层公寓的问题提上了村里大会小会的议事日程,而这一问题恰恰是一个棘手问题。

2012年年底,本来打算造公寓的15亩地中居住着13户住户,其中有12户同意拆迁,唯有一户不仅不肯搬走,

还故意种上了花木。事情一拖再拖,村民怨气日盛。

在反复说服无效的情况下,村里召开了由村民选出的80位代表出席的村民大会,大家一致表决通过:农民多层公寓必须建,在符合国家法律的前提下,强制迁移花木,采取保护性施工。

2014年10月,村集体资金投入200多万元建造的5幢五层楼的农民公寓顺利竣工,不料后续的分房工作又一次让朗海村陷入了混乱之中。房源只有95套,申请入住的却有近500户,怎么办?

这时又是“民主议事”“一招定乾坤”。村党支部采用“五议两公开”“民主议事”方法——听取党员群众的建议、由党组织提议、村四套班子商议、党员大会审议、村民代表决议,然后决议公开、办事结果公开。“五议两公开”后的结果是,提高准入门槛、层层筛选符合条件的住户。

当最终入围的95户农户名单公布于众的时候,当初的议论纷纷、争争吵吵的场景不见了,所有村民平静地接受了这一结果。村民姚永明对记者说:“‘民主议事’议的是民心工程,代表的是大多数群众的利益,它没有任何个人私利,谁能不服气呢!”

关键敏感问题及时排解 村务公开“阳光”普照村民

朗海村建造多层农民公寓的过程中,一个插曲,也让村民感受到了“民主议事”制度的威力。

为了确保多层农民公寓的质量,村里雇用了一名专业的技术监督人员进行监督,不料他个人与工程人员发生了矛盾,被阻止进入施工区域。了解到情况后,由村民代表大会选举出的“村监会”出马了。“村监会”成员陈惠苗率领监督人员在施工过程中一层层细查,不放过每一个细节,确保工程质量这一关键问题不出差错,让村民放下了心。

村民最为关心的是村级资金的使用情况,每年岁末年初的“村务阳光公开”会议则让这一敏感问题不再敏感。“2015年投入346万元兴办14件民心工程,包括80万元的河道砌石建设、75万元的道路建设、60万元村非遗住房建设……”当沈新康逐条说出村级资金的使用项目后,村民报之以热烈掌声。

“要真正坚持‘民主议事’制度,我的最大体会是,大家齐心协力创新工作方法,急群众之所急,想群众之所想,才能让大家心服口服。”沈新康深有感触地告诉记者。

【点睛】

朗海村不是唯新而论,没有陷入为创新而创新的误区,而是坚持“民主议事”制度,在工作方法与手段上寻找新路,使“民主议事”制度在村“五水共治”、“三改一拆”、矛盾化解、维护群众切身利益等方面发挥了真正的威力,给群众带来了真切切实的实惠。

朗海村班子给力、干部合力、党员有力、群众接力的活生生例子给我们的经验与启示是:在基层实际工作中,只有注重继承与创新紧密结合,并把党员群众满意作为检验工作的唯一标准,才能把各项工作一抓到底、抓出成效。

——余姚市委组织部副部长 余烽

街镇微发布

经长到了1米多高。果园负责人介绍,一般单个能有一斤重,直径在11厘米左右,果实颜色鲜红,含糖量高达15.6%。(拭目露浦)

垃圾不落地 共建文明城

日前,城管观海卫中队队员和义工来到广义路和环城北路,参与以“垃圾不落地 共建文明城”主题清澳城市家园活动。累计发放倡议卡片75张,宣传传单50份,以身作则捡起路边垃圾,以实际行动维护市容面貌。(观海卫发布)

朱雀社区举行红色电影文化节

恰逢世界反法西斯战争胜利70周年之际,朱雀社区举行了一场以“牢记历史 光影百年 梦同行”为主题的红色电影文化节。过去一周,先后放映了《血战小朱庄》《智取威虎山》《小小新四军》《义勇军魂》等5部爱国主义影片,在丰富居民精神文化生活的同时,加强爱国主义教育。(江东百丈街道发布)

让游客高兴来开心回

为构建平安和谐旅游环境,加大对辖区旅游景区的治安管控力度,石浦派出所合理配置警力,以综合指挥室为中心,景区警务室每日坐岗值班,在旅游旺季期间确保旅客人身、财产安全和景区的平安稳定。(石浦发布)(记者 王博 整理)

《周巷市民行为规范》出炉

为提高公民道德素质,《周巷市民行为规范》日前出炉。具体包括:不违法乱纪,不坑蒙拐骗,不欺人害人,不乱吐乱扔,不粗话脏话,不乱靠乱停,不损公肥私,不赌博迷信,不懒散拖拉。(周巷发布)

打造特色文化义工团队

在白沙街道,合唱队、民乐团、拉丁舞队等10余支文艺义工团队,弘扬社会主义主旋律,歌颂身边好人好事。该团队深入养老院、社区开展文艺演出,所表演的“唱响日湖”被评为宁波市群众性文化活动优秀品牌。(白沙义工)

软籽石榴试种成功

吃货福利又到了!霞浦街道上傅村一家石榴种植基地里,一株株石榴苗已